

## ОТЗЫВ

на рукопись диссертации Алуева Анушервона Сайфидиновича на тему:  
«История становления и развития взаимоотношений таджикского и  
киргызского народов в XVI-начале XX вв.» по специальности 07.00.15 -  
История международных отношений и внешней политики (исторические  
науки)»

Выбранная для диссертационного исследования тема, является актуальной и исключительно важной для изучения истории развития взаимоотношений таджикского народа с другими народами; без объективного и содержательного научного исследования процесса становления и развития всесторонних отношений таджикского народа с другими народами (прежде всего, с соседями в регионе) невозможно понять реальное содержание особенностей развития сотрудничества на определенных исторических этапах. Именно эти аспекты содействовали развитию таджикской государственности в составе СССР и его эволюции в качестве самостоятельного субъекта международных отношений в период независимости.

В этом контексте особую значимость приобретает исследование истории становления и развития взаимоотношений таджикского и киргызского народов в XVI-начале XX вв.

Необходимо особо отметить, что выбранный для исследования период является важным этапом в развитии таджикского народа в контексте нашествия кочевых племен в Центральную Азию и последовавшем захвате региона со стороны царской России. С другой стороны, данная тема актуальна ещё тем, что она еще не стала объектом специального диссертационного исследования; изучены лишь отдельные аспекты и сферы таджикско-киргызских отношений, опубликованы книги, статьи, аналитические обзоры, охватывающие в основном культурное направление и сотрудничество в период независимости.

Работа Алуева А.С. является первой попыткой целостного изучения данной темы.

Подход автора к этой актуальной и сложной теме отличается новизной и относительной оригинальностью: рассмотрение практически всех направлений, сфер и сторон таджикско – кыргызских взаимоотношений осуществлено в контексте важнейших закономерностей и тенденций исторического развития двух народов, динамики исторических процессов. Это позволяет понять глубинную диалектическую связь процессов исторического развития.

Плодотворный и убедительный подход обусловил логичную и обоснованную структуру диссертационной работы.

Одним из характерных черт диссертационного исследования Алуева А.С. является целостное и весьма содержательное исследование практически всех направлений таджикско-кыргызских взаимоотношений на данном историческом отрезке. При этом автор привлек весьма широкий круг оригинальных источников, путевых заметок, исторических трудов, материалов электронных библиотек, доступную научную литературу. Автор показал хорошее исследовательское умение из совокупности разнообразных сложных и даже противоречивых фактов, событий и материалов отобрать наиболее достоверные и критически анализировать их.

Особенность диссертационной работы заключается в том, что особое вниманиеделено рассмотрению наиболее важных форм и методов взаимодействия двух народов. При этом автор достаточно убедительно доказал непосредственность этих взаимоотношений и взаимодействие народов в рамках существующих государств (особенно в рамках Кокандского ханства); в то же время автор подчеркивает историческую основу взаимоотношений народов, просветительскую роль таджикского народа в регионе и большое взаимовлияние культур,

совместную борьбу народов против гнета эксплуататоров и иноземных захватчиков, исторические уроки для развития взаимоотношений народов на современном этапе.

Большое внимание автор уделяет раскрытию проблем и недостатков сотрудничества, опровержению различных псевдофактов исторического характера и анализирует политическую, социально-экономическую и культурную жизнь народов.

Необходимо отметить, что автор на основе изучения широкого круга источников и научной литературы обосновано и конкретно рассмотрел практически все вопросы взаимоотношений народов; оценки исследователя во многом оригинальны, а предложения и рекомендации по изучению совместного исторического таджикско-кыргызских отношений достаточно ценные для практической реализации на современном этапе.

В целом диссертационная работа Алуева А.С. как самостоятельно выполненное исследование очень актуальной темы, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть рекомендована к защите.

**Научный руководитель:**

кандидат исторических наук,

доцент, заведующей кафедры международных отношений

Таджикского национального университета

Шарипов А.Н

Подпись Шарипова А.Н. подтверждает

Начальник управления кадров и спецчасти

Таджикского национального университета

Тавкиев Э.Ш.

